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　　地球の姿
⑴　地球の表面…地球の表面は陸地が３割，
海洋が７割。
⑵　六大陸…ユーラシア大陸・アフリカ大
陸・北アメリカ大陸・南アメリカ大陸・南
極大陸・オーストラリア大陸（広い順）。

⑶　三大洋…太
たい

平
へい

洋
よう

・大
たい

西
せい

洋
よう

・インド洋。
　　世界の国
⑴　６つの州…世界には190あまりの国があ
り，アジア州・ヨーロッパ州・アフリカ
州・北アメリカ州・南アメリカ州・オセア

ニア州に分けられる。
⑵　さまざまな国旗…オセアニア州の国の国旗には南十字星，イスラム教の
国の国旗には三日月と星のデザインが多い。オーストラリアやニュージー
ランドの国旗には，かつてこれらの国を植民地支配していたイギリスの国
旗がふくまれている。
⑶　さまざまな国境
①　自然地形を利用した国境…山脈や川などを基準に定める。
② 緯

い

線
せん

・経線を基準にした直線の国境…アフリカ大陸には，植民地時代
に人

じん

為
い

的に決めた境界をそのまま国境としている国が多い。
⑷　海洋国と内陸国
①　海洋国（島国）…国土が海に囲まれた国。日本やキューバなど。
②　内陸国…海に面していない国。スイスやモンゴルなど。
⑸　人口の多い国…インド・中

ちゅう

国
ごく

は人口が14億人以上。
⑹　面積が広い国…ロシア連

れん

邦
ぽう

は日本の約45倍，カナダは約26倍。
　　●最小の国はイタリアの首都ローマの中にあるバチカン市

し

国
こく

。

　　地球上の位置
⑴　経度…地球上の東西の位置を示す。イギリスのロンドンの旧グリニッジ天
文台を通る本

ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

を境に，東経・西経180度ずつに分けられる。
⑵ 緯

い

度
ど

…地球上の南北の位置を示す。赤道を中心に，北
ほく

緯
い

・南
なん

緯
い

90度ずつに
分けられる。
●地

ち

軸
じく

がかたむいているため，高緯度地域では，夏，白
びゃく

夜
や

になる。
　　地球儀と世界地図
⑴ 地

ち

球
きゅう

儀
ぎ

…距
きょ

離
り

・面積・方位・角度のすべてを正しく表せる。
⑵　世界地図…目的に応じたさまざまな図法の地図がある。
①　面積が正しい地図…分布図に利用。高緯度になるほど陸地の形がゆがむ。
②　緯線と経線が直角に交わる地図…航路と経線との角度がわかりやすいの
で航海図に利用される。高緯度ほど面積が広く表される。
③　中心からの距離と方位が正しい地図…最短距離が直線で表されるので航
空図に利用される。中心以外の２地点の距離と方位は正しくない。
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▼六大陸と三大洋と６つの州

※ユーラシア大陸はウラル山脈を境にヨーロッパ州とアジア州に分かれる。
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▼イギリスとオーストラリアの国旗

イギリス オーストラリア

▼面積・人口の大きい国
（面積2022年，人口2023年）

順位 面積 人口

１ ロシア連邦 インド

２ カナダ 中国

３ アメリカ合
がっ

衆
しゅう

国
こく

アメリカ合衆国

４ 中国 インドネシア

５ ブラジル パキスタン
（2024/25年版「世界国勢図会」）
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▼緯線と経線

北極点（北緯90°）
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（緯度0°）（緯度0°）西経 東経西経

北回帰線

南回帰線

東経

北
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南
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本
初
子
午
線

本
初
子
午
線

南極点（南緯90°）

経線
（縦の線）

緯線
（横の線）

※ 同じ経度を結んだ線が経線で，南極
と北極を結ぶ。同じ緯度を結んだ線
が緯線で，赤道に平行して引かれて
いる。
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地球の姿・世界の姿1
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3

1．地球の姿・世界の姿

確 認 問 題
　　次の①～⑥の大陸名，⑦～⑨の大洋名，⑩～⑫の州名を，それぞれ答えなさい。
　

　　次の各問いに答えなさい。
□⑴　地球の表面積のうち，陸地は約何割を占

し

めているか。　
□⑵　日本やニュージーランドのように，国土が海に囲まれている国を何というか。
□⑶　モンゴルやスイスのように，国土が海に面していない国を何というか。
□⑷　2023年現在，最も人口が多い国はどこか。　
□⑸　世界で最も広い面積を持つ国はどこか。　
□⑹　イタリアの首都の中にある，世界最小の国を何というか。　
□⑺　地球上の東西の位置を示す角度を何というか。
□⑻　⑺の基準となる，イギリスのロンドンを通る線を特に何というか。
□⑼　地球上の南北の位置を示す角度を何というか。
□⑽　⑼の基準となる線を特に何というか。
□⑾　夏，高緯度地域で太陽が地平線に深く沈

しず

まず，うす明るい夜になる現象を何とい
うか。　

□⑿　距離・面積・方位・角度のすべてを正しく表せる地球の模型を何というか。

　　あとの文中の（　　　）にあてはまる語句を， から選んで書きなさい。
　

□⑴　地図Ⅰは中心からの距離と（　　　）が正しい。
□⑵　地図Ⅱは（　　　）が正しいが，極地方ほど形がゆがむ。
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陸地：海洋＝３：７

約14億人（世界人口は約80億人）

1710万km2で日本の約45倍

面積0.44km2

冬は太陽がのぼらない極夜となる
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地図Ⅰ 地図Ⅱ
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4

　　地球の姿・世界の国 次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。

□⑴　地図中のア～エのうち，赤道を示すものを１つ選び，記号で答えよ。
□⑵　Ｘの本初子午線が通る都市を，次のア～エから１つ選び，記号で答えよ。
ア　ニューヨーク　　イ　ローマ　　ウ　ナイロビ　　エ　ロンドン

□⑶　Ｙの国について述べた次の文中の（　①　），（　②　）にあてはまる語句をそれぞれ
答えよ。
「この国は（　①　）州にあり，海に面していない（　②　）国である。」
⑷　地図中のＡ～Ｆにあてはまる国名を，次の文を参考に答えよ。
□Ａ　日本とほぼ同じ面積である。　　□Ｂ　直線の国境を持つ。
□Ｃ　人口が世界第１位である。　　　□Ｄ　１つの大陸が１つの国になっている。
□Ｅ　面積が世界第２位である。　　　□Ｆ　面積が世界第５位である。

　　世界地図　中心からの距離と方位が正しい右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
□⑴　東京から見たサンフランシスコの方位を，
八方位で答えよ。

□⑵　地図中のア～エのうち，東京から最も遠
い都市はどこか。１つ選び，記号で答えよ。

□⑶　Ａ・Ｂの大陸名を答えよ。
□⑷　東京から➡の方向に地球を一周した場合，
通過する大洋の順として正しいものを，次
のア～カから１つ選び，記号で答えよ。
ア　太平洋→大西洋→インド洋
イ　太平洋→インド洋→大西洋
ウ　大西洋→太平洋→インド洋
エ　大西洋→インド洋→太平洋
オ　インド洋→太平洋→大西洋
カ　インド洋→大西洋→太平洋

□⑸　この地図は主に何に利用されるか。次のア～ウから１つ選び，記号で答えよ。
ア　分布図　　イ　航海図　　ウ　航空図

1
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⑴ 北東
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⑶
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⑸ ウ
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演 習 問 題 A
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5

1．地球の姿・世界の姿

　　次の表と図を見て，あとの問いに答えなさい。 1・2

□⑴　ロシア連邦の面積は，日本の約何倍か。四捨五入して整数で答えよ。 ［約 45 倍］
□⑵　日本の人口密度は１km2あたり約何人か。四捨五入して整数で答えよ。 ［約 327 人］
□⑶　表Ⅰ，表Ⅱを読み取った文として正しいものを，次のア～エから１つ選び，記号で答えよ。 ［ エ ］
ア　面積の大きい上位５か国はすべて，北半球の国である。　
イ　面積の大きい上位５か国はすべて，大西洋に面している。　
ウ　人口の多い上位５か国の中に，海洋国は１つもない。　
エ　人口の多い上位５か国のうち，４か国はアジア州の国である。

□⑷　 記述 図は，カナダとアメリカ合衆国の国境を示している。国境の一部が直線になっている理由を簡単に書け。
［ 　緯線や経線を基準に決めたから。 ］

　　次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。 3・4

　⑴　地図Ⅰを読み取って述べた次の①～④の文の下線部が正しければ○，まちがっていれば正しい語句を答えよ。
□①　東京から見て，ナイロビは南西の方位に位置する。 ［ 西 ］
□②　東京とロンドンは約１万km離れている。 ［ ○ ］
□③　北アメリカ大陸は東京の真東にある。 ［ 南アメリカ大陸 ］
□④　ナイロビとサンフランシスコでは，ナイロビのほうが東京から近い。 ［ サンフランシスコ ］

□⑵　地図Ⅱ中のア～エのうち，実際の距離が最も長いものを１つ選び，記号で答えよ。 ［ エ ］
□⑶　地図Ⅱ中の東京の位置は，およそ「北緯35度，東経140度」と表すことができる。この地点の対

たい

蹠
せき

点
てん

（地球の正
反対側にあたる地点）の緯度と経度を答えよ。

　　緯度は南北を逆に，経度は和が180度になるようにして東西を逆にする ［ 南緯 35 度， 西経 40 度］
□⑷　東京とサンフランシスコを結ぶ最短ルートを，地図Ⅱ中のａ～ｃから１つ選び，記号で答えよ。 ［ a ］

1
図　カナダとアメリカ合衆国の国境

アメリカ
合衆国

カナダ

表Ⅰ　面積の大きい国と日本（2022年） 表Ⅱ　人口の多い国と日本（2023年）

ロシア連邦 1710万km2 インド 142863万人
カナダ 999万km2 中国 142567万人

アメリカ合衆国 983万km2 アメリカ合衆国 34000万人
中国 960万km2 インドネシア 27753万人

ブラジル 851万km2 パキスタン 24049万人
日本 38万km2 日本 12435万人

（2024/25年版「世界国勢図会」）

1710÷38＝45

12435÷38＝327.2…

ブラジルの大部分は南半球

ロシア連邦や中国は面していない

インドネシアは海洋国
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地図Ⅱ

演 習 問 題 B
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